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Идеальным вариантом содержания лошади было бы пастбище, друзья и крыша над головой на ночь/непогоду. К сожалению, у нас это редкость. Обычно большую часть времени лошади проводят в конюшне, в деннике. Большинство «вредных привычек» появляются у лошадей именно от скуки. Даже если их жизнь достаточно интересна, наполнена работой, общением, прогулками в леваде и на пастбище, все равно денник не должен быть только «спальным местом». Как же можно «разукрасить» время, проводимое лошадью в конюшне?
Во-первых, лошадь не должна проводить все время, смотря на 4 стены денника. Чтобы лошадь не скучала и жила активной жизнью даже в конюшне, нужно чтобы она могла видеть своих соседей, а также то, что происходит снаружи. Хорошо, если в денниках есть достаточно большие окна (естественно, они должны быть убраны сеткой-рабицей, чтобы лошадь не поранилась о стекло), расположенные на «уровне глаз» лошади. Кроме этого, лошадь не должна жить в деннике «в дальнем углу, подальше от всех». Замечательно, если верхняя часть стен денника «прозрачна» с трех сторон опять же на уровне глаз лошади. Тогда они смогут общаться друг с другом, и наблюдать за тем, что происходит в конюшне. Когда между денниками стенки сплошные, это не беда, если стена, выходящая в проход «прозрачна». В таком случае, соседи все равно могут общаться между собой или смотреть, что происходит вокруг, высунувшись из денника. Лошади очень любопытны и любят смотреть по сторонам, особенно те, которые немного более доминантны, или активны, или просто раньше жили на пастбище. Они впитывают максимально возможное количество информации: запахи, звуки, все что только могут увидеть, услышать, понюхать и даже «потрогать». Запирая лошадь в четырех стенах, без возможности хотя бы смотреть вокруг, человек обрекает ее на постоянный стресс: она пребывает в состоянии скуки, а то и депрессии. Очень часто такие лошади обзаводятся целым букетом вредных привычек, а так же становятся неадекватными: пугливыми, злыми или замкнутыми. Так что если лошадь стоит в деннике с окном «под потолком» и сплошными стенками, попросите хозяина конюшни сделать «открытой» хотя бы половину двери, чтобы лошадь могла высовывать голову. Конечно, нужно делать такой проем аккуратно, чтобы она не поранилась, не повисла и не могла вылезти слишком далеко. Так она сможет наблюдать жизнь в конюшне не только из-за двери денника, но и выглядывая из него.
Еще один способ разнообразить «денниковую жизнь» – сено или солома, лежащие в деннике в дополнение к регулярному кормлению. Лошадь будет занята большее время, шурша соломой, выискивая пучки получше, а то и просто перебирая ее губами. Конечно, некоторые лошади сначала могут съедать все сразу, но скоро они привыкнут, и будут разбираться с сеном постепенно. В конце концов, лошади в природе едят не 6 раз в день, а постоянно и небольшими порциями. Кроме того, процесс жевания и переваривания пищи дополнительно «согреет» лошадь зимой.
Третий способ – игрушки. Он ограничен только вашим воображением. Конечно, нельзя забывать, чтобы игрушки былки безопасны для лошади. С игрушками нужно постоянно экспериментировать. Некоторые лошади посмотрят на вас как на идиота, если вы предложите им специальный «лошадиный мяч» из дорогого зоомагазина, однако будут забавляться, кусая и пиная по деннику обычный пластиковый мяч. Денник должен быть достаточно большой для того, чтобы мяч не попадался лошади под ноги постоянно. Кроме того, если лошадь вдруг перестала играть с любимой прежде забавой, почему бы не поменять ее на что-то другое или просто перевесить ее на другую стену?
Также можно использовать игрушки при кормлении. Не знаю, есть ли в российских магазинах такие вещи, но в заграничных каталогах их очень много – всевозможные резиновые трубки, в которые засыпают овес – лошадь должна перекатывать их, чтобы съесть все. Есть так же различные резиновые мячи со вставками лизунцов, их просто бросают в денник или вешают на стену или к потолку. Один из тренеров-натуралов рекомендовал засыпать порцию овса/каши в автомобильную покрышку. Лошади придется повертеть и покатать ее, чтобы достать весь овес. Однако покрышку нужно выбирать очень внимательно: она должна быть без шипов, и достаточно большого диаметра, чтобы лошадь могла достать овес, но не одеть себе ее на шею. Все же мы хотим, чтобы лошадь развлеклась, а не поранилась. Кроме всего прочего, такая «игрушка» требует большого денника. 
Наиболее же распространенные и более доступные игрушки – обычные пластиковые бутылки. Их можно привязывать к стене, к решетке, между двумя денниками (тогда соседи смогут играть вдвоем). Насыпьте в нее камушков и у вашей лошади будет «погремушка». Можно вешать две небольшие бутылки на одну веревку. Можно в бутылку без крышки налить немного воды. Фантазия тут просто неограничена. Кроме того, проще простого заменить бутылку, пришедшую в негодность. Есть еще небольшие пластиковые канистры. Из них также можно устроить погремушки с камушками. Однако, если это канистра из-под машинного масла, необходимо чтобы она была чистой и плотно закрытой. Если же купить «пищевую» канистру, можно налить в нее немного воды или насыпать овса и повесить горлышком вверх, чтобы лошадь «добывала» из нее пищу. Звук перекатывающихся внутри камушков наверняка заинтересует лошадь, и она будет теребить и пинать канистру носом. Если же там будет овес, она станет часами крутить ее, пытаясь хоть на секунду перевернуть вверх дном, вытряхивая ценное содержимое.
Даже если ваша лошадь – строгий жеребец-производитель или старая кобыла-вожак, которым вроде бы и не интересны всякие глупости вроде бутылки с камушками или мячики – я уверена на 100%, они будут с ними играть, как любые другие лошади. Главное, дать им шанс попробовать. А также поэкспериментировать, предоставить им выбор. Даже если лошадь не играет при вас, это еще не говорит о том, что она не играет с канистрой, когда вас нет. Ведь когда вы рядом – ей не скучно, а, следовательно, и игрушка не нужна.
Лошадь в деннике должна не только спать и есть, но и занимать чем-то свои мысли, тогда она никогда не будет несчастной, озлобленной и не наберется вредных привычек!
