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В предыдущих статьях мы говорили о том, что боковые и вертикальные сгибания – две важных составляющих для достижения контроля над лошадью, обучения ее мягкости и податливости, и для того чтобы лошадь слушала вас. Теперь мы рассмотрим остановки – я расскажу о том, как останавливать вашу лошадь и как добиться того, чтобы лошадь сама стремилась остановиться. Когда я говорю, что лошадь останавливается сама, я не имею ввиду то, как поступает множество людей: рысят на лошади, говорят «стой», тянут за повод, и лошадь останавливается. Но обычно когда всадники делают так, им всегда нужно «надавить» на лошадь. Я же стремлюсь к тому, чтобы в момент, когда я скажу «стой», лошадь тут же с готовностью остановилась по собственному желанию на провисшем поводе. Если я смогу останавливать лошадь на свободном поводе, да еще и при полном ее содействии, она будет останавливаться намного проще и стараться еще лучше, если мне придется набрать повод.

Идеальная верховая езда заключается в том, что, давая как можно меньшую команду, всадник получает как можно большую отдачу. Ваши команды становятся все незаметнее и утонченнее, а лошадь отвечает на них все лучше и лучше.

Когда всадник тянет повод и просит лошадь остановиться, это провоцирует ее на то, чтобы лечь на повод и вскинуть голову. Если лошадь не останавливается достаточно быстро, люди обычно начинают действовать грубее или переходят на железо построже. Если вы отлично выполнили домашнее задание и хорошо поработали над боковыми сгибаниями, добившись от лошади желания работать, расслабленности, мягкости и чуткости, а также отработали вертикальные сгибания, это упражнение для остановки будет очень простым и не должно занять много времени. Однако людям часто свойственно пропускать основы и сразу переходить к упражнениям другого уровня. Очень важно не нарушать всей схемы обучения.

Если вы научите лошадь останавливаться безо всякого воздействия поводом, и вдруг она не остановится по первому намеку, вы всегда можете набрать повод и усилить голосовую команду. Когда вы сделаете это, лошадь тут же поймет, что она ошиблась и не расслышала вашей команды, и в следующий раз она проявит большую старательность. Но если для остановки вы каждый раз набираете повод, очень скоро (если вы продолжите так и дальше) лошадь станет все менее отзывчивой и начнет искать упора в повод. Если вы научите лошадь слушать ваши тело и голос при остановке, она станет намного более внимательна и будет слушать вас во многих других ситуациях.

Как же научить лошадь останавливаться на свободном поводе? Ну, во-первых, перед тем как начать упражнение я 5-10 минут трачу на боковые сгибания, достигая мягкости и податливости в обе стороны. Естественно, я правильно разогрею лошадь – делая множество переходов шаг-рысь, подготовив ее для урока и физически, и морально. После этой подготовки я перехожу к самому занятию: на плацу или в леваде. Обычно я пускаю лошадь рысью по длинной стенке плаца, рядом с оградой. Допустим, я еду так, что ограда плаца будет слева от меня. Кроме того, я еду строевой рысью, особенно важно это на начальных этапах занятий: сначала я «преувеличиваю» команды корпусом, чтобы лошади было проще различать движение вперед (строевая рысь) и остановку (расслаблено садимся в седло). Так же нужно следить, чтобы на рыси повод был на самом деле свободным. Повод я держу правой рукой за середину, таким образом, само собой получается, что повод максимально свободен: очень важно научить лошадь останавливаться на свободном поводе.

Итак, я еду рысью вдоль ограды 7-10 метров. Потом сажусь в седло и говорю whoa. Когда я сажусь в седло, я физически сам прекращаю «ехать». Я переношу вес вниз – «на задние карманы», сдвигаю ноги немного вперед, убираю их от лошади и делаю команду к остановке слегка преувеличенной. И говорю whoa. В этот момент очень важно оставить руку с поводом на месте, давая лошади шанс самой принять решение остановиться или нет.

В начале занятий большинство лошадей, не знакомых с этим упражнением и привыкших к тому, что всадник тормозит поводом, не остановятся. Обычно лошадь просто продолжает рысить дальше. Если так и произошло, все, что я делаю – скольжу левой рукой вниз по поводу и поворачиваю лошадь к изгороди, тут же переходя к боковым сгибаниям налево по маленькому вольту – прикладывая и убирая давление левой ногой и рукой – делая НЕ остановку некомфортной для лошади. Этим я говорю лошади, что она должна слушать меня, смягчиться и быть внимательной к моим командам. Нужно поворачивать в сторону изгороди всякий раз, когда лошадь сделала ошибку. Обычно я делаю боковые сгибания на 7-8 вольтов или до того момента, как почувствую, что лошадь уступила и смягчилась. Большинство лошадей в первый раз немного сопротивляются: напрягают шею, задирают голову, когда вы попытаетесь повернуть их «в забор». Сразу после поворота «в изгородь» (поворачиваю налево) я перехожу к боковым сгибаниям налево, избавляясь от этого сопротивления, добиваясь мягкости и расслабленности. После этого я снова пускаю лошадь рысью уже в обратном направлении.

Итак, теперь ограда справа от нас, мы едем рысью вдоль нее, повод я держу левой рукой, правая рука свободна. Снова я еду рысью 7-10 метров. Чем длиннее будет расстояние от точки А до точки Б (точка остановки), тем больше у лошади шансов отвлечься и «забыть» о том, что вы сверху. Чем меньше расстояние поначалу, тем лучше. Итак, я еду рысью вдоль ограды 7 метров или около того, говорю whoa, сажусь в седло, переношу вес «вниз» и оставляю повод провисшим. Обычно я жду пару секунд перед тем, как исправить ошибку и напомнить о себе. Я говорю whoa, жду 2-3 секунды и, если лошадь не остановилась, тут же скольжу правой рукой по поводу вниз, поворачиваю лошадь «в забор».

Этот поворот я продолжу боковыми сгибаниями направо. Я делаю боковые сгибания 7-8 кругов, добиваясь смягчения. Очень важно во время сгибания прикладывать чуть сильнее внутренний шенкель, задавая больший импульс. В данном случае сгибание – наиболее некомфортное упражнение, нам нужно донести до лошади то, что легче всего остановиться на свободном поводе, чем продолжать работать. Так что очень важно создавать чуть больше энергии во время сгибания. Итак, я гну лошадь вправо и жду, пока она смягчиться. После этого я опять пускаю ее рысью по прямой в обратном направлении, так что теперь ограда опять слева от нас. Я продолжаю это упражнение снова и снова до тех пор, пока в какой-то момент лошадь, услышав whoa, не начнет останавливаться на провисшем поводе.

Первое время, когда я говорю whoa, и лошадь начинает останавливаться, она на самом деле прекратит движение метра через три или чуть больше. На этом расстоянии за все время между whoa и полной остановкой не нужно трогать повод вообще. Итак, не набирая повода, ждем, когда лошадь остановится полностью, и замечаем это расстояние – отныне это наша «стартовая точка». Обычно когда лошадь останавливается, она слушает вас, это занимает 2-3 секунды. Если лошадь не останавливается через это время, я делаю вывод, что она не слушает меня и не внимательна к моим командам, так что я опускаю руку вниз по поводу, сгибаю лошадь, возвращая внимание к себе, поднимаю в рысь в обратную сторону, повторяя это снова и снова. Если вы будете ждать слишком долго перед тем, как начать сгибания, лошадь не сопоставит сгибания со словом whoa. Итак, лошадь должна услышать whoa и иметь пару секунд на то, чтобы остановиться. Если же она не остановилась, вы начинаете боковые сгибания, заставляя лошадь слушать вас, а потом рысите в другую сторону.

Допустим, лошадь остановилась через три метра после того, как услышала «whoa». Когда лошадь остановится, повод нужно так и оставить свободным – рука не должна двигаться – и похвалить лошадь, почесав и погладив по шее. Нужно дать ей отдохнуть минуту. Пусть она поймет, как хорошо останавливаться и что ничего не случится, помните, лучшая награда для лошади – отдых. Когда лошадь остановилась и отдохнула минуту, я снова скольжу рукой вниз по поводу, поворачиваю лошадь снова к изгороди и повторяю боковые сгибания. Однако в этот раз я не буду использовать внутренний шенкель так активно, я просто хочу показать коню, что он сделал правильную вещь, однако должен быть мягким и продолжать слушать меня.

Никогда не нужно поднимать лошадь в рысь, останавливать, дать отдохнуть и снова поднимать. В самом начале все действия нужно преувеличивать, а потом сводить к минимуму. Так что очень важно после остановки начинать движение в обратную сторону, как минимум на первых занятиях. 

Нужно чтобы лошадь «представляла», будто она останавливается на краю обрыва, и когда вы говорите «whoa» это означает остановиться немедленно! Это не замедление, не отвлечение от посторонних вещей, это мгновенный СТОП! Если бы перед вами был обрыв – вы оба упали бы с него, не остановись лошадь сразу. Мы пытаемся построить мысленную картинку в голове лошади, что слово «whoa» - очень серьезная вещь.

Многие люди используют слово whoa слишком часто – они говорят whoa чтобы замедлить лошадь, чтобы вернуть к себе ее внимание, вернуть контроль, whoa для всего подряд. Если я не хочу остановки, я не говорю whoa – когда же я говорю whoa, оно имеет значение! Иначе получается мальчик, кричащий «Волк!» - чем чаще вы говорите whoa, тем меньше лошадь обращает на это внимание. Очень важно, чтобы все ваши слова подкреплялись действиями.

Итак, я снова поверну лошадь в изгородь и подниму в рысь. Обычно я еду строевой рысью, особенно на начальных стадиях обучения, потому что в этом случае появляется некоторый посыл вперед. Когда мы говорим whoa и садимся в седло, тело расслаблено, ноги отведены – мы прекращаем «ехать». В результате более очевидна разница между строевой рысью и тем, когда вы прекращаете «ехать». Помните, чем больше черного и белого в обучении, тем быстрее лошадь понимает, чего от нее хотят.

Итак, я поднимаю лошадь в рысь в другую сторону. Сажусь в седло и говорю whoa, не трогая повод – если лошадь не остановилась, я скольжу рукой вниз по поводу, сгибаю лошадь в сторону изгороди и делаю боковые сгибания. Большинству лошадей хватает 10-15 минут, чтобы понять команду. Не волнуйтесь, если вашей лошади понадобится больше времени. Это нормально, особенно с возрастными лошадьми, которые привыкли, что всадник делает за них всю работу. Часто всадники делают все за лошадь – они говорят whoa и набирают повод, говорят whoa и тянут повод снова. Очень скоро лошадь становится зависима от натяжения повода для остановки. Запомните, смысл этого упражнения не в том, чтобы остановить лошадь, а в том, чтобы лошадь сама захотела остановиться.

Когда лошадь остановится после слова whoa, даже если для полной остановки потребовалось три метра – это стартовая точка. После этого первого раза, что лошадь останавливается без помощи повода, она должна останавливаться не дальше этих 3 метров. С этого момента каждый раз, когда лошадь останавливается, она должна остановиться именно там или «ближе». Очень важно помнить об этом, чтобы лошадь продолжала учиться и прогрессировать.

Допустим, ваша лошадь несколько раз останавливается через три метра после команды, а следующий раз она остановилась через 4 метра, и вы никак не отреагировали на это – не скорректировали ее и не сделали некомфортным отступление от правила – чему вы ее учите? Нет никакой причины для лошади стараться лучше или хотя бы сохранять то, что есть. Помните, лошади – лучшие тренера для людей. К тому же они профессиональные шулера. Нам несказанно повезло, что они не играют в карты!

Повторюсь еще раз: после того, как лошадь первый раз послушала вас и остановилась, она должна останавливалась так же хорошо или лучше всю оставшуюся жизнь. Если вы не будете придерживаться этого правила, лошадь научится сама устанавливать себе «границы послушания» на каждом занятии.

К примеру, лошадь остановилась в пределах 3 метров после команды. Вы погладили ее, похвалили и дали постоять минуту или около того, чтобы перевести дыхание и расслабиться. Погладьте и почешите ее, чтобы дать понять, что она выполнила просьбу правильно.

Я поворачиваю лошадь «в забор» потому, что он служит барьером, побуждающим лошадь перенести вес больше на задние ноги и развернуться на 180 градусов на заду. Другая причина, почему я делаю это, даже если лошадь остановилась верно, в том, что я продолжаю работать над боковыми сгибаниями. Помните, боковые сгибания – ключ к вертикальным – чем лучше мы отработаем боковые сгибания, тем более мягкой и чуткой будет лошадь, тем более внимательной она станет. Сделав несколько сгибаний, я пускаю лошадь рысью в обратном направлении.

Когда я говорю whoa, и лошадь останавливается через 4 метра вместо 3, сразу как только она «пересекла стартовую точку», я спускаю руку по поводу, сгибаю лошадь «в забор» и делаю боковые сгибания, действуя внутренней ногой активнее. Этим вы скажете лошади, что чем дольше она делает остановку, тем больше будет работать. Чем быстрее остановится – тем быстрее отдохнет. Это займет еще несколько минут. Что будет происходить теперь, когда я скажу whoa: лошадь остановится через 2 метра, и я дам ей отдохнуть. Чем больше вы будете работать над этим, чем чаще говорить whoa и давать лошади расслабиться, тем быстрее она научится. В конце концов, лошадь остановится сразу, как только услышит слово whoa. Теперь я повторяю это один или два раза, чтобы закрепить результат.

Когда лошадь начала останавливаться сразу после голосовой команды с рыси на свободном поводе вдоль изгороди, она может делать это где угодно – на плацу или за его пределами. Теперь я поднимаю лошадь в рысь в середине плаца, но представляю изгородь сбоку от нас. При этом нужно все еще придерживаться 7-10 метровой «рамки» для отработки остановок, иначе лошадь все еще может «забыть, что вы в седле».

Итак, я поднимаю лошадь в рысь, еду строевой рысью, потом сажусь в седло, говорю whoa, и даю лошади шанс остановиться. Когда вы отходите от ограды, многим лошадям потребуется несколько минут, чтобы освежить воспоминания и начать останавливаться после слова whoa. Помните, если ваша лошадь останавливалась через три метра вдоль изгороди, она должна останавливаться так же или лучше и без нее. Если лошадь не остановилась, я спускаю руку по поводу и сгибаю лошадь «в забор», как если бы мы находились рядом с ним. Потом я делаю боковые сгибания, чтобы лошадь смягчилась и слушала меня, через 7-9 вольтов я снова посылаю ее рысью (в обратную сторону) на свободном поводе. Нужно просто менять направления сгибаний на протяжении упражнения, до тех пор, пока лошадь не «вспомнит».

Если лошадь хорошо останавливается у изгороди, потребуется 4 или 5 повторений, чтобы она вспомнила это умение и без ограды. Когда вы добьетесь постоянства в выполнении остановок на свободном поводу в любом месте плаца, можно начинать упражнение и на открытом пространстве.

Это отличное упражнение, чтобы оценить насколько ваша лошадь послушна и внимательна к вам. Это видно сразу, потому что если вы сказали whoa, а лошадь не остановилась, значит она не слушает вас и не внимательна. Я делаю это упражнение со всеми своими лошадьми каждый день в начале работы, просто чтобы оценить слушает ли меня лошадь и внимательна ли к моим командам.

Когда вы начнете работать над на открытом пространстве, вы должны начать оттачивать команду. Чем больше вы будете работать над этим снаружи, тем больше отвлекающих моментов будет присутствовать, а значит, вы научите лошадь слушать вас в любых ситуациях.

Вот несколько важных вещей, о которых нужно помнить:
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	Очень важно держать повод брошенным на протяжении этого упражнения. Чем более свободен повод, тем лучше, потому что вы предоставите лошади шанс слушать вас.
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	Очень важно работать вдоль изгороди на начальных стадиях.
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	Очень важно просить об остановке только сказав whoa и предоставив лошади шанс остановиться по своему желанию.
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	Очень важно не тянуть повод сразу как вы сказали whoa. Если вы сделаете так, вы не дадите лошади шанса. Чем больше черного и белого вы предоставите, тем проще будет вашей лошади понять.
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	Если лошадь не остановилась, очень важно активнее работать внутренним шенкелем на сгибании, чтобы мотивировать лошадь работать лучше.
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	Когда лошадь остановится, очень важно похвалить ее за это, чтобы она поняла, что поступила правильно.


ЗАТРУДНЕНИЯ
Ниже я опишу ошибки, которые чаще всего делают люди, когда работают над остановками:

1. Не отработаны боковые сгибания. Если вы начинаете делать это упражнение, предварительно не отработав боковые сгибания, обучение займет намного больше времени, потому что лошадь не знает, что сгибание означает «послушай меня!». Не пропускайте боковые сгибания!

2. Набирать повод, не давая лошади шанса остановиться самой. Многие всадники рысят на лошади вдоль забора, говорят whoa и сразу после этого автоматически набирают повод одной или двумя руками. По большей части они даже не осознают этого, потому что это уже перешло в привычку: whoa+повод. Чтобы застраховаться от этого, я советую брать гриву в руку, держащую повод. В таком случае, когда вы скажете whoa и по привычке начнете набирать повод, грива задержит руку и не даст набрать повод.

3. Сказать whoa и сразу согнуть лошадь, не дав шанса остановиться по своему желанию. Часто всадник говорит whoa и через полсекунды уже спускает руку вниз по поводу и начинает сгибать лошадь. Конечно, не нужно давать лошади 20 секунд времени перед тем, как начнете сгибания, потому что лошадь в таком случае не свяжет то, что не остановилась по команде с усиленной работой. Однако, не нужно сразу после слова whoa обеспечивать ее этой работой. Так что нужно выждать 2-3 секунды прежде чем скорректировать лошадь. Этот промежуток времени даст лошади шанс остановиться по своему желанию. Скажите whoa и медленно досчитайте до трех, это даст вам достаточно времени, чтобы понять собралась лошадь остановиться или нет.

4. Лошадь не понимает смысла упражнения и не делает успехов. Задайте себе несколько простых вопросов. Достаточно ли вы поработали над боковыми сгибаниями? Потратьте 10 минут на то, чтобы лошадь стала уступчивой и начала слушать вас. Делаете ли вы некомфортным для лошади то, что она не остановилась? Это означает приложить немного больше давления при сгибаниях, иначе у лошади не будет мотивации для того, чтобы искать комфорта. Конечно, не нужно чтобы лошадь с бешеными глазами рысила по крохотному вольту. Она должна расслабиться, смягчиться – даже если она начинает рысить, когда вы начинаете сгибания, не выпускайте ее с круга до тех пор, пока она не перейдет на шаг и не расслабится. Может быть, вы говорите whoa и начинаете набирать повод? В таком случае лошадь просто не научится останавливаться на свободном поводу. Преувеличиваете ли вы команды, уменьшая их по мере прогресса? Едете ли вы строевой рысью? Когда вы говорите whoa, садитесь ли вы расслабленно в седло, убираете ли ноги от корпуса лошади, еще и сдвинув их немного вперед? Вы уверены, что язык тела говорит «не нужно никуда идти»? Многие люди говорят whoa, садятся глубже в седло, а потом, даже не осознавая этого, прикладывают шенкель. Следите за собой, чтобы не давать даже минимальной команды к движению. Следите за собой и это поможет вам понять, почему лошадь не делает успехов в упражнении.

5. Лошадь останавливается, но результат не постоянный: один раз лошадь останавливается через три метра после слова whoa, другой раз через полтора, в третий раз через четыре. Непостоянство вполне нормально на начальных стадиях обучения, не беспокойтесь по этому поводу. Вам все еще нужно корректировать лошадь, но результат будет все лучше и лучше со временем, лошадь начнет отвечать с постоянством. Все время, когда лошадь останавливается хорошо, нужно сделать это приятным для нее. Каждый раз, когда она останавливается не так хорошо как последний раз, или не так хорошо как в лучший раз, нужно сделать это некомфортным для нее.

ОШИБКИ ОЧЕНЬ ПОЛЕЗНЫ
Вся прелесть этого упражнения в том, что даже если лошадь не слушает меня и не остановилась по просьбе, я все равно выигрываю, потому что теперь у меня есть прекрасная возможность смягчить лошадь и добиться внимания, поработав над боковыми сгибаниями. Я всегда стараюсь сделать из негативной ситуации позитивную. Многие всадники, если лошадь не останавливается достаточно хорошо, сразу начинают тянуть сильнее или дергать за повод. Они пытаются исправить негативное негативным. Я же делаю так, чтобы негативная вещь стала позитивной. Итак, каждый раз, когда лошадь делает ошибку, это прекрасный шанс дополнительно поработать над боковыми сгибаниями. Это двойная победа.

Когда вы отработаете это упражнение, вы будете очень удивлены, увидев, насколько ваша лошадь стала внимательна к вашему языку тела и командам. Со временем вы настолько хорошо отточите это умение, что сможете перейти к упражнению на галопе. Чтобы лошадь останавливалась хорошо, нужно чтобы у нее было желание остановиться. Вы не можете научить лошадь отлично останавливаться, постоянно набирая повод. Именно так я учу своих лошадей делать скользящую остановку на свободном поводе – у них есть желание останавливаться. Они знают, что каждый раз, когда они останавливаются правильно, они будут награждены и получат передышку. Я внушаю это своим двухлеткам с первого дня тренинга.

Со временем, когда лошадь будет останавливаться все лучше и лучше, вы сможете запустить ее галопом, проскакать на полной скорости, сесть в седло и сказать whoa, в ответ на что лошадь остановится со скольжением на заду, а повод при этом останется свободным. А со временем вам и уздечка будет не нужна.

Преувеличивайте команды на начальных стадиях и минимизируйте их по мере улучшения результатов. Удачи в обучении!

